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DIAPO 1 : Présentation

Titre, nom de l’auteur, date, photo générale

DIAPO 2: Définition

La définition de la désertification, retenue au niveau international et énoncée initialement dans le chapitre 12 de l'Agenda 21, puis dans l'article 1 de la Convention des Nations Unies est la suivante : "le terme désertification désigne la dégradation des terres dans les zones arides, semi-arides et sub-humides sèches par suite de divers facteurs, parmi lesquels les variations climatiques et les activités humaines".
DIAPO 3 : La désertification dans le monde

La désertification prend une ampleur croissante et jugée assez inquiétante pour que l'ONU au Sommet de la terre de Rio en juin 1992 (Conférence des Nations Unies sur l'environnement et le développement Cnued) ait jugé utile de proposer une convention mondiale sur la lutte contre la désertification. Faute d'entente des élus sur son contenu, elle est devenue une déclaration d'intention.

Selon une étude de l’ONU, les déserts (chauds et froids) couvraient 44% de la surface terrestre en 1977 contre 63% en l’an 2000.

L'UNESCO estime qu'un tiers des surfaces émergées de la planète sont menacées par ce phénomène.

Le CIRAD estime, lui, que 40 % (ou 5,2 milliards d'hectares sur 13 milliards) des terres émergées le sont.
Pour l'UICN, ce sont au début des années 2000, 70% des terres arides qui subissent un processus de désertification.

37 % des zones arides sont africaines

33% sont asiatiques

14 % concernent l'Australie.

L'Amérique et les franges méridionales de l'Europe (Espagne, Italie, Crète, Grèce, etc.) subissent aussi des phénomènes d'aridification locaux mais graves.

DIAPO 4: Les causes

La désertification est un phénomène naturel et un processus lié aux activités humaines.
Facteurs climatiques (déficit pluviométrique, températures élevées, insolation forte) 

Facteurs anthropiques liés aux usages croissants des ressources naturelles (déboisement, surpâturage, surexploitation des terres arables, etc.)

Poussée démographique (+3% par an au début du XXIe siècle) qui a engendré une surexploitation des terres afin de nourrir la population ainsi qu’une surexploitation du bois, que les ruminants empêchent de repousser
Les sols fragilisés sont soumis à des conditions naturelles plus contrastées. Les sols sont exposés à l'érosion provoquée par le vent et par l'écoulement de l'eau de pluies rares mais de plus en plus violentes

La terre ainsi érodée, devenue stérile, forme des plaques désertiques, les "zipelés", de plus en plus vastes et qui finissent par se rejoindre.

DIAPO 5 Les conséquences

Ce phénomène représente une des catastrophes naturelles à long terme. La désertification constitue un problème d'environnement et un problème de développement. Elle affecte l'environnement local et le mode de vie des populations, mais ses effets ont des retentissements plus globaux : biodiversité, changements climatiques, ressources en eau.

La désertification a des conséquences désastreuses pour les populations parmi les plus pauvres au monde : Dégradation des conditions de vie
Pauvreté, exode, famine...
Perte de biodiversité
Dégradation de la fertilité des sols, des bassins versants, de la capacité de rétention en eau
Augmentation de l’érosion hydrique et éolienne
Diminution de la capacité de stockage du carbone
Affaiblissement général du rôle régulateur des écosystèmes 

DIAPO 6 : les remèdes
Les cordons pierreux. Ces petits murets de pierre qui courent sur des milliers de kilomètres arrêtent les torrents violents en périodes de pluies et retiennent l'eau en formant une mare. Ce qui dépose limons et nutriments dans le sol. Ils ont commencé à être mis en place dans les années 1970. 

Les demi-lunes : réseaux de dépressions en demi-cercle (4 m de diamètre) dans lesquels sont faits les semis et qui retiennent la pluie. 

Les zaïs. Ce sont des trous (20 centimètres de profondeur) que le paysan remplit de terre et d'un compost composé de paille, cendres, déjections animales, eau. Ces trous absorbent l'humidité en cas de ruissellement d'eau et favorisent la repousse des arbres. 

Ces techniques auraient produit des effets significatifs : "Ces techniques simples ont permis de réhabiliter environ 10% des surfaces cultivées du Burkina Faso, soit plus de 300.000 hectares, selon l'Inera" rapport le quotidien français Libération en septembre 2008.

Dans les pays touchés depuis longtemps par la désertification, les agriculteurs ont mis au point des méthodes de lutte qui permettent de s’adapter aux situations de sécheresse. Citons, sans être exhaustifs, les méthodes physiques telles que
les diguettes
les terrasses
les bandes herbeuses
les boisements
la fixation de dunes
Il existe des méthodes plus complexes telles que l’agroforesterie qui associe l’agriculture, l’élevage et la foresterie.
DIAPO 7 : Conclusion
L’analyse de différents projets de lutte contre la désertification (LCD) montre que les bénéfices locaux de la mise en œuvre des techniques de LCD peuvent être réels, source de redressement et d’entretien de la fertilité des sols et de réduction de la pauvreté, voire de mise en œuvre de systèmes agropastoraux performants et de diversification des activités rurales.

http://fr.wikipedia.org/wiki/D%C3%A9sertification
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http://www.geres-asso.org/article_desertification-2.html
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