L'origine de la Vie

Il y a des être vivants partout sur la Terre, même une salle d'opération désinfectée contient encore des bactéries et chaque chambre contient des millions de créatures minuscules. Comment tout cela est-il apparu ?

Après la naissance de la Terre, il y aurait environ 4,6 milliards d'années, un océan primitif se serait formé (une sorte de bain de composés chimiques). Beaucoup de réactions chimiques s'y produisaient grâce à l'énergie du Soleil et des volcans.

La vie serait apparue par un extraordinaire concours de circonstances. Une chaîne chimique capable de créer des clones se serait formée. Une première chaîne d'atomes aurait été ainsi capable de créer une deuxième chaîne formée d'atomes identiques. Et ainsi de suite!

Les "briques" de la vie sont les acides aminés. En se mettant ensemble sous forme d'une chaîne, ils ont formés des protéines, puis des acides nucléiques qui sont capables de se "répliquer".
Les premières cellules vivantes sont apparues lorsque ces composés ont acquis un manteau chimique protecteur. Les premières cellules complexes, avec un noyau se seraient formées il y a environ 1 milliard d'années. L'évolution de l'Homme aurait commencé il y a environ 2 millions d'années et l'Homme tel que nous le connaissons (Homo Sapiens) serait apparu il y a environ 100 000 ans.

